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Напрежение между Сръбската църква и 
правителствата в Косово и Черна гора

 

Нараства напрежение в Косово и Черна гора поради съобщения за 
преследване на православни християни, въпреки подписаните споразумения 
между Сърбия и нейните съседи.

В Черна гора, положението на Сръбската митрополия там отново стана 
тежко, а миряни излязоха по улиците, за да поискат от правителството да 
спре антицърковната си политика. Повод за новите протести бе ареста на 
епископ Йоаникий от Сръбската православна църква и на още седем 
свещеници. Те бяха задържани от органите на реда във вторник. Миналия 
петък пък полицията разпръсна митинг, организиран в подкрепа на 
Сръбската православна митрополия в Черна гора.

Напрежението в отношенията на Църквата и правителството в Черна гора 
започна в края на миналата година. Властите в страната бяха одобрили нов 
закон за вероизповеданията, в който се казваше, че различните религиозни 
общности трябва да демонстрират законността на своите права за 



собственост още преди 1918 г., когато Черна гора става част от Кралството 
на сърбите, хърватите и словенците. Приемането на мярката от Подгорица 
доведе до значително влошаване на отношенията с Белград, където се 
проведоха протести, подкрепени от Православната църква и правителството.

В Черна гора църквата организира мирни протести, но след идването на 
пандемията от коронавирус, последните бяха преустановени. 
Междувременно митрополит Амфилохий бе арестуван два пъти от полицията 
(може да видите тук и тук

Преди дни Сръбският патриарх Ириней коментира, че „черногорската 
държава преследва Сръбската православна църква“. Повод за коментара му 
бе арестуването на епископ Йоаникий и духовниците с него. Вселенският 
патриарх Вартоломей преди месеци коментира закона за вероизповеданията, 
като го определи като несправедлив. Сръбската църква пък отправи упреци 
към черногорското правителство, че използва пандемията, за да засили 
преследването на православната църква в страната.

Към 2011 г. около 71% от населението на Черна гора се определя като 
православно и като част от православната църква, в частност към 
митрополията на Сръбската православна църква в страната. Хората, които се 
определят като сърби в Черна гора са 29%.
Напрежение се появи през последните дни и в Косово, където държавата, 
въпреки пандемията, не оттегля своя план за превръщането на църквата 
„Христос Спасител“, в Прищина в музей. През последно време храмът е бил 
многократно нападан, особено след войната от 1999 г. През годините в 
периоди от време храмът е бил склад или приют за бездомни хора. През 2016 
г. неизвестни направиха опит да запалят храма, нанесени бяха сериозни 
щети, в резултат на което той остана затворен (може да видите новината тук

Известният сръбски манастир Високи Дечани също се намира в особена 
ситуация. Въпреки решение на съда, косовската администрация отказва да 
предаде имота на манастира на Сръбската църква. Обителта е под ЮНЕСКО, 
но все още се охранява от силите на НАТО. През 2016 г. Конституционният 
съд в Косово постанови, че земята принадлежи на манастира, но до днес 
прилежащите площи около обителта не са предадени на монасите.

Към днешна дата заради конфликтите между Сърбия и Косово над 150 
църкви в региона са пострадали, нападнали или ограбени.
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